

u. 2 órakor

igazgatóság.

hirtokosai és mint k és részvényüket el letetemenyezték.

Teher.

100000	—
30441	51
80	—
150	—
3750	—
3800	—
604800	10
38795	27
18090	21
21988	47
821845	56

Nyeretség.

6571	70
57394	45
63966	15

N. Nika s. k., éntárnok.

azonosnak találta

Kosztia s. k.

nyeny.

llasra vonatkozó alyazati hirdetéme a pályázati határar hó 15-éig hlyerui ohaítják, eiket a feuti ha, mert a később

elő: lgalbatarandó 1200

ali, egy korona nappali, két kol. szerbajku lakos- av nyelvet is be-

on Gyula, abiro.

eny.

törvényhatósági hozott jóváhagyó etetik, miszerint mp folyó évi ott 9 órakor zobeli árverésen ellett a legtöbbet ni fog. bel tudtal adatik, pitott kikáltási

egyeb feltételek atalos órák alatt

és megkezdése yanánt a községi 22 én. Szteván, iró.

ELŐFIZETÉS:
 Egész évre .. 12 kor.
 Fél évre 6 kor.
 Negyed évre .. 3 kor.

*
 A lap szellemi részeit illető
 küldemények a szerkesztő-
 nek, anyagiak a laptulajdo-
 nosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
 egy 1 hasábos petit sor 20 fill.,
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.
 Nyitólé sora 50 fillér.

A hirdetések BITTERMANN
 NÁNDOR ES FIA könyv- és
 könyvnyomtatás fogadtatnak
 el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 20 fillér. Megjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 20 fillér.

A nemzetiségek állása.

Ök ezentul is barátaink, de... így jelenté ki a pártonkívüli szászok képviselője; ök bizonyosan barátaink lesznek, ha... mint egy, a saját személynét illetőleg valóban hazafias képviselője a románoknak kijelenté; nem szabad, kivált a hol többségben vannak, a tótokat a magyar állam nemzeti jellegére emlékeztetni, ha azt akarjuk, hogy több jóakarattal legyenek iránta, — így jelenté ki az északmagyarország: pánszlávok képviselője a költségvetési általános vitában. Tehát a szászok a helyes uton voltak, de egy kissé oldalt kanyarodtak; a románok a helyes utra akarnak kanyarodni; a pánszlávok még nagyon messze vannak a helyes uttól. A német költő e mondásából: „lehrt dich der Freund, was du kannst, lehrt dich der Feind, was du sollst“ még mindig jobban illik tehát nemzetiségeinkre, ha veszedelmes ábrándoknak nem adjuk át magunkat, a második, mint az első rész. A ha meg de előszókkal kísért barátság nem a leg-élesebb ellentéte a ravasz szólomokba burkolt ellenségnek, az egyik is, másik is egyformán okos körültekintésre és erélyre int. De ne engedjük át magunkat érzélgős ámitásnak: óvatosság és erély állandóan gyakorlati követelményei az egészséges nemzeti politikának. Az erős körül szaporodik a barátok serege, a gyöngye mindig több ellenséggel találkozik még azoknál is, kikre támaszkodik. Ingyen ugyanis senkit sem támogatnak s minél tovább tart a támogatás, annál biztosabban fizeti meg azt a támogatott — a maga romlásával.

Erőseknek kell tehát lennünk, ha bizalomra méltó barátokra akarunk számítani. Szellemileg erőseknek, hogy vezethessünk; erkölcsileg erőseknek, hogy uralkodhassunk; gazdaságilag erőseknek, hogy ajándékozhatunk. Tehát erősekké tesz bennünket a kulturális haladás; de egyedül nem, ha híjával vagyunk az egyetértésnek. Ha a haladás csak oda vezet bennünket, hogy a legválogatottabb fegyverekkel kölcsönösen szét-marcangoljuk egymást, akkor biztos zsákmányai leszünk még a kulturailag mélyen alattunk állóknak is. Így verték le a magyar műveltségű görö-

göket a rómaiak, kik akkor még fél barbárok voltak, a rómaiakat a barbár germánok. Ha azokat, kik ebben az államban — bár nem mint magyarul beszélő szülők gyermekei — születtek, állandóan ebben az államban tartózkodnak, annak jótéteményeiben minden órában részesülnek, joggal vádoljuk árulással, ha a helyett, hogy nyelvben és nemzeti érzésben beleilleszkednének, beletagozódának ebbe az államba, annak gyöngítésén dolgoznak még külföldön való izgatással is: mint bélyegezzük meg azokat, kik magyar nyelvet arra használják, hogy magyarok közt szítsanak szellemi, erkölcsi, gazdasági vizsalyt, melyek az értelmiség szabad fejlődését megkötik, kereseti ágakat egymás ellen izgatni törekszenek, az egyén erkölcsi és társadalmi értékét születes, de kivált vallás szerint mérlegelik!

Tehát csak haladás és egyetértés együtt teszi a megerősödő magyar nemzeti állam kezességét. Ez pedig a szabadelvűség programja; vagy találóbban mondva: a szabadelvűség, amint azt Széll Kálmán nemzetileg kialakította. A szabadságrt szellemi, az egyenjogúságrt és türelemrt társadalmi, az összhangert gazdasági téren működik Széll Kálmán. Tehát szabadságrt, haladásrt és egyetértésrt. Széll Kálmán nemzeti politikája, mely Magyarország szabad polgárságát a magyar államhatalom erősítésének nemeresnyéhez egységesen akarja szervezni, ez a politika egyszersmind a legjobb nemzetiségi politika is.

Közigazgatási bizottsági ülések.

A megyénél.
 Vármegyénk közigazgatási bizottsága folyó évi februárius hó 5-ik napján tartotta rendes havi ülését. Jelen voltak: Latinovits Pál főispán, mint elnök, Karácson Gyula alispán, Vojnits István főjegyző, Pribil Ernő főjegyző, Scultéty Ferenc árvászeki elnök, Gräff Nikáz kir. tanfelügyelő, Szüts Károly h. pénzügyigazgató, dr. Pávlovits Simon megyei főorvos, Sztanokovits György kir. főmérnök, Kerekes János kir. ügyész, Szemző Gyula, Eigl József, dr. Molnár Károly bizottsági tagok és Tripolszky Gyula vármegyeyi aljegyző, mint bizottsági jegyző.
 Latinovits Pál elnököl főispán üdvözölvén a bizottsági tagokat, az ülést megnyitja és szívből fakadó kegyeletel szavakkal emlékezik meg a boldog emlékü apatini

Fernbach Antáról, ki a közéletnek özetlen, munkás, lelkes tagja volt és a közigazgatási bizottság tanácskozásain is mindig részt vett. A bizottság tagjai meghatva hallgatták Latinovits Pál főispán szavait és egyhangu határozatba vették, hogy Fernbach Antal elhunyt feletti mély részvét a közigazgatási bizottság ülesijegyzőkönyvében megörökítették és erről a gyászoló család kivonattal értesítették.
 Az ülésen előterjesztett közérdekű jelentésekből közöljük a következőket:

Tantügy.
 Gräff Nikáz tanfelügyelő havi jelentésében közli, hogy Bács-Keresztur községi áll. elemi népiskolája a magyar nyelv és magyar szellem szolgálatában, ebben a tekintélyes ruthén ajku községben missziószerű feladatot teljesít. Bács-Vaskuton a magyar nyelv tanítása a tanfelügyelő intézkedése folytán, most már sikerrel halad, ép ugy Csataalja községében is a német ajku gyermekek a magyar nyelv elsajátításában is már tetemes eredményt mutat. Szántován is az idegen ajku gyermekek a magyar nyelvvel jó sikerrel tanulják. Szántován a folyó tanévben létesített gör. kel. elemi iskola elhelyezése és felszerelése merő ellentétben áll a törvény követelményeivel. Kolluth község r. k. iskolájában és óvodájában, melybe ez időben 135 gyermek jár, a magyar nyelv tanítása örvendetesen halad. Kis-Hegyec községében gazdasági faiskola kezd meg e hóban működését. Az Apatin vidéki telepen létesített állami elemi iskola modern épülete díszére válnék bármely községnek.

Árvaügy.
 Scultéty Ferenc árvászeki elnök havi jelentése szerint januárius hónapban a megyei árvászeknél oly nehezségek, akadályok avagy összehittközések nem fordultak elő, melyek a közigazgatási bizottság intézkedését igényelték volna.

Közegészségügy.
 Dr. Pávlovits Simon megyei főorvos bemutatja f. évi januárius havában észlelt közegészségügyi állapotról szóló jelentését. A jelentésből kiemeljük, hogy a közegészségügyi állapot januárius havában kielégítő volt. A körmozgalom valamivel élénkebb volt, mint az előző hóban, minek oka a beállott nedves és hidegebb időjárás folytán fellépni szokott heveny és lobos kórallapotai a légzőszerveknek.

Állategészségügy.
 Kuszenda János m. kir. főállatorvos jelenli, hogy szórványosan fordultak elő a vármegye egyes községeiben lépfene, takonykór, rüthkór és sertésvész, azonban járványserű jelleggel nem öltöztek. A jelentés kiemeli, hogy az országos állatorvos egyesület bácskai osztálya Zombor székhellyel megalakult, mely egyik feladataul tűzte ki azt, hogy a vármegye egész területén az állategészségügyet figyelemmel kíséri és az ide vonatkozó törvények és rendeletek egyöntetű végrehajtását figyelemmel kíséri. A lefolyt januárius hónapban az állategészségügyi szakszolgálat kifogástalan volt.

A „BÁCSKA“ tárcája.

Bár kisüt olykor...

Bár kisüt olykor a nap sugára
 És vigan csicsér'g a kis madárka,
 Kályhamban pattog a rózsé lángja;
 Szobámba behat a nap sugára
 S bizelgve simul a kék ruhámra.

Tél van bár, hó alig hullt a tájra,
 — Pedig szép a pelyhek pajkos tánc! —
 Oh! de abelyett, hogy fújna, fagyona,
 Enyhe az idő, lágý a fuvalma:
 Ósznek vagy tavasznak tán beválua!...

Bár vigan csicsér'g a kis madárka,
 Bár dallal szállingnak az ágakra,
 Egy-kettő mégis a szárnyát rázza:
 „Nagy a hideg“ — szólának — „mindbiába!“
 S vig dana közt bújnak össze fázva...

Mályva.

AZ ÁLARCRÓL.

— Kulturhistóriai adalék. —

Benne vagyunk a farsangban, miért is időszeretnek találot t. olvasóinkat az álarc történetével megismertetni. Az álarc (közélatin nyelven masca, spanyolul mascara, az arab mas-charából, azaz: csélesap, bohóc) eredete a legsötétebb ókorig vezethető vissza, m. p. a régi hellének aratási és szüreti ünnepeire, melyeknél parasztbodyókok léptek fel, kik arcukat borsepróval kenték be és így torzították el magukat. De amint Dionysos orgiáiba való beavatásánál 3 fokozat létezett, u. m. a satyroké, silenáké és magáé a szakállas Dionysosé, így keletkeztek aztán különös, e fokokat jellemző álarok is. Eme vallásos jelentés következtében később minden

más beszenteléseknél, ünnepeleknél és körmeneteknél is divatba jöttek és ma is találhatók eféle különböző lenyomatok a drágaköveken és pésztygyűrűkön. Persze, hogy a hellének a tökéletes szépség iránti érzékükből kiindulva, az álarok képeit is tökéletesítették és nemesítették, így keletkeztek aztán azokból a torzképű vonásokból tetszetős silenák és satyr-álarok, valamint más kellemes és tréfás művészi álarok, melyek lassankint a „grotesket“ (tarkabarka, különös) létesítették.

Valamint a görög tragédia eredete, melynek fel-találójául Thespist nevezik, a Dionysos-ünnepekkel legszorosabb összefüggésben állt, úgy mindjárt kezdetben, mint elsősk, az álarok is lényeges alkatrészüket képezték. Tudvalevőleg a görög színészek csak álarokban jelentek meg a színpadon. A nagyobb antik színházakban, ahol a valódi ember a rengeteg helyiségekben az ember szemé előtt eltűnt volna, ez az effektus emelésére, mint segédeszköz okvetlenül szükséges is volt, mert az arc (fisiognómia) kifejezése a nézők többségére elveszett volna. Az álarc által élesebb kifejezés jöhetett létre. Az öregeknek tragikus és komikus álarcai voltak és satyrikus darabokban a személy hű képét adták az álarccal, kit a költő a gúny tárgyává akart tenni.

Ama színész, ki Aristophanes „A felhők“ című darabjában, melyben ama idő sofisztikáját ostorozza, Sokrates személyesíté, oly arcot viselt, mely a bölcs arcához teljesen hasonlított. Az álarc használata tehát a régieknél csupán a színpadra szorult. A mindennapi életben nem talált alkalmazást. A római Poppea Sabina császárnéról állítják, hogy az arcának (teintjének) fentartására hordott álarokot.

A középkorban Németországban nagyon is használatban volt az álarc viselése. Az álarcozás háromkirály napjától (vizkereszt) hamvazó szerdaig népmulatság volt, mint az ma is a mi Karnevalunk. Franciaországban a lovagias I. Ferenc király alatt az álarc használata mind a hölgyéknél általános, mindennapi használatban volt. Sétáknál, látogatásoknál, sőt templomban sem tettek le „loup“-jokat, azaz ama félálarcot, mely feketé bársonyból készült, amelynek eredete alkalmasint Olaszországtan keresendő. Később az álarokot „mouches“ vagy szépség-

fiasztromok által helyettesítették. A régi Velencében, abban a remek lagunavárosban, az álarc ruhadarabba lett; viselőjének ott a szabad mozgás előnyeit biztosította. Az álarc használatából keletkezett a „maskarada“, mi alatt egy álarcos gyülekezetet kell érteni, mely avégből jött össze, hogy táncot, bohózatot, jeleneteket bemutasson. E maskaradák különösen az udvarok kedvelt mulatságai voltak. Shakespeare „VIII. Henrik“-jében, ez, Volfey kardinálisnál tartott bálon jubásznak öltözve jelenik meg.

Amint az álarok költői színezetet vettek fel, ugy a maskaradák is ezt vették fel; belőlük keletkezett a modern opera. Eleinte maskaradákkal mythologiai mutávtányokat és tancokat kötöttek össze, aztán személyek léptek fel, kik beszélgettek és énekeltek, aztán karokat (chorusokat) vezettek be, szóval az egész opera e kezdetben teljesen felismerhető.

Franciaországból kiindulva, hol a karneval-tréfák Orleansi Filóp alatt a párisi operában virágoztak, az álarcos bálók az egész földön elterjedtek. Vig tizelmük a 12 szent ej végeztével kezdődik és hamvazó szerda egész intelmével végződik, illetve elmúl. Legnagyszerűbbek ezek a maskaradák még mai napig is Spanyolországban és Olaszországban, honnan a tipikus alakok is kerülnek, melyekkel máig is megelevenítjük a múltvilág álarcos báljait, nevezetesen: columbinók, a harlekinok, dominók stb.

És valóban sajátos varázsa is van az álaroknak! Honnan jön, kérdjük, az idők folyamát, belső forgását szemlélve, hogy az álarok használata, melyek csak különöségek, hogy annyi századon át fentartották magukat? Feleletül adhatjuk, hogy az emberek igyekezete mindig másnak látszani, mint a mik tényleg!

Ezekben adhattam a történetéhez néhány adalékot és reménylem, hogy t. olvasóink tudvágyát némileg ki is feltöltöttem. Szivesen vennék, aki még többet tudna, azt folytatásképp akár e lapok hasábjain közölné.

Holzmann Ignác.

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.

A szabályok szerint a zombori felső kereskedelmi iskolának 4 rendes tanári állásnak kell szerveznie lenni és fizetéstüknek a középiskolai tanárok fizetésével egyformának kell lenni, mert ismételtük, a felső kereskedelmi iskola teljesen egyenrangú bármely más középiskolával és fontossága van akkora, mint bármely gimnáziumé.

A miniszterium leghatározottabban kijelentette, 1901. november hó 26-án kelt leiratában, hogy a meenyiben Zombor város az említett két kérdést a szabályoknak megfelelőleg nem rendezi, úgy az 5000 korona államsegély az intézettől illetve várostól megvonja és ismételtén utasítja a várost, hogy a miniszteri rendelkezések haladéktalanul tegyen eleget.

Hauke Imre polgármester Buday Gergőnek adott válaszában kifejti, hogy igaz ugyan, miszerint a miniszteriumtól ilyen tartalmú utasítás érkezett, ámde a városi tanács ezen rendeletre vonatkozólag a maga álláspontját kifejtette a miniszter előtt, a melyre mindaddig választ nem kapott.

Mi erre tisztelettel azt jegyezzük meg, hogy a miniszteriumnak ilyen határozott utasításával szemben további parlamentorizásnak helye nincs, mert az éppen úgy tűnik fel, mintha az újított pörben ismét vesztes alperes felir a kuriához és ott bizonyítja még mindig a maga igazságát.

A városi tanács felterjesztése tehát nem indok a miniszteri rendelkezés végrehajtásának megtagadására.

Hauke Imre a város érdemes polgármestere válaszában azt is előadja, hogy ő figyelemmel tartozik lenni a város általános gazdasági és pénzügyi helyzetére s minden speciális kérdést a város érdeke szempontjából a közérdek is a lehetőség kereteibe kell bele illeszteni és így elve az, hogy a felső kereskedelmi iskola intézménye, — a miként eddig is történt — ez után is fokozatosan fejlesszék.

A felelet első része teljesen áll, a jó gazdának mindenre kell ügyelni és összhangot kell teremteni dolgaiban. Így tehát a polgármesterek is vigyázni kell arra, hogy a felső kereskedelmi iskola kívánságainak teljesítésével mas szinten fontos érdekek csorbát ne szenvedjenek. Ami azonban a fokozatos fejlesztést illeti, ebben a polgármester urnak nincs igaza, mert a felső kereskedelmi iskola egy országosan szervezett, meghatározott keretekkel bíró intézmény, melynek kereteit vagy be kell tartani, a törvény és szabályzat által előírt feltételeket teljesíteni kell, vagy pedig ily intézetet nem kell föntartani.

Csonka kereskedelmi iskolának leteznie nem szabad.

Azt is felhozta a polgármester ur, hogy az első intézvényben, melylyel a zombori felső kereskedelmi iskolának az államsegélyt a miniszter folyósította, nincs benn azon föltétel, hogy ezen összeg a megfelelő rendes tanári állások rendszeresítésére és fizetésére fordítsassék. Mi ezt neki készsegesen elbírítottuk, ebből azonban nézetünk szerint nem az következik, a mire a polgármester ur konkludál; ha az első alkalommal nem is kötetett ez ki „expressis verbis“, kikötöttet az a későbbi években, következetesen és határozott formában, a mihez a minisztertel teljes joga volt, mert az államsegély évről-évre adatik, de ha a miniszter soha egy szót sem szolt volna az államsegély föltételeiről, ebből az következnék, hogy a város csinálhat ugyan az 5000 koronával az iskolát illetőleg, a mit akar, ámde azért meg nem szabadul meg azon kötelezettségtől, hogy az intézményt úgy tartsa fenn, a hogy a törvény és a szabályok előírják, ha pedig ezt tenni nem bírja, úgy egyszerűen mondjon le arról, hogy Zombor városának felső kereskedelmi iskolája legyen.

Hauke Imre polgármester ur azt mondja, hogy Zombor városának azért is nehez ezen kérdéshez hozzányulnia s több anyagi áldozatot hoznia, mert nincs biztosítéka arra nézve, hogy az államsegély örökös lesz.

Nézetünk erre vonatkozólag az, elképzelhetlen, miszerint egy tanügyi intézménytől, ha az hivatásának megfelelő, az állam a segélyezést elvonhatná, hiszen, hogy ellenkezőleg áll a dolog, azt legjobban mutatja azon körülmény, hogy a miniszter a zombori felső kereskedelmi iskola államsegélyét 3000 koronáról 5000 koronára emelte fel legutóbb. Ez elég bizonyíték arra, hogy az államsegély állandó marad. Persze, azt kívánni nem lehet, hogy a miniszter egy örökös államsegélyre szóló okmányt adjon ki.

Teljesen igaza van abban Hauke Imre polgármesternek, hogy a felső kereskedelmi iskolának kérelmeivel első sorban pátronusához, a városához és annak polgármesteréhez kell fordulni, tiltja a köteles tisztelet kerülő utakat választani szavuk meghallgatására. Tudomásunk szerint a felső kereskedelmi iskola ez irányban inkorektséget nem követett el, mert kérelmeit mindig első sorban a felügyelő bizottság, a polgármester és főispán előtt tolmácsolta.

Igy tett a jelen esetben is, még pedig ismételtén. Hogy a kívánások indokolt formában a miniszter elébe is kerültek, annak egyszerű magyarázata az, hogy ezen iskolának a tanügyi főhatósága a főigazgató és a miniszter, a kik előtt ezen iskolának kötelessége közvetlenül feltárni időszakonként a létező állapotokat. Ilyen jelentés kapcsán jutottak a miniszter tudomására is a főigazgató útján a mi kereskedelmi iskolánknál fenálló rendezetlen állapotok.

Örömmel regisztráljuk különben, hogy városunk polgármestere határozottan kijelentette, hogy a felső kereskedelmi iskola ügyét teljes erejével támogatni fogja és ezt az égető kérdést az ő nagy szorgalmával megelégedésre meg fogja oldani. S a mit Hauke Imre polgármester mond, azt be is váltja. Ezt kérjük, ezt várjuk tőle.

Városunk közügyei.

— Polgármesteri jelentés. —

Méltóságos főispán ur!

Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Mielőtt városunk közügyeinek mult évi november és december havi állapotáról szóló jelentésének tulajdonképeni tárgyára áttérnék:

kedves kötelességet kívánok teljesíteni, a midőn tudomására hozom a tek. bizottságnak, miszerint a zombori export gőzmalom részvénytársaság 100 szegény család segélyezéséeként egyenként 10 kgr. lisztet osz-

tattott ki, — míg Szemző Gyula nagybirtokos pedig január hó 28-án a tanács által kiválasztott városi szegény közül 200 egyent meleg étellel megvendégtelt, a miért is a városi tanács a jöttendő nemeslelkű adományozóknak köszönetét fejezte ki.

Továbbá bejelentem, miszerint Kostyalik Ferenc m. kir. állami anyakönyvi felügyelő székhelyén, Szabadkán időközben meghalt.

A főnök műveltség, nemes szívé emberbarátot, a közért lelkesült, tevékeny s kitünő tisztviselőt olyan korán — férfi korának delén — megfeszített rendkívüli munkássága döntötte a sírba, a városi tanács az érkezett értesítés folytán a bánatos özvegyhez csakis részvétirattal intézett, tisztelettel indítványozom, hogy ezen a város érdekében is fáradozott s munkálkodott kitünő férfiú iránt részvétünkkel jegyzőkönyvileg örökítsük meg.

Ezek után jelentem, hogy a közigazgatás menetében fennakadás nem állott be, miután a városi tisztikar ügybuzgón törekedett a napról-napra szereplő köteleknek megfelelni, a mely tevékenység felől a következő számadatok nyújtanak tájékoztatást:

I. Tanács iktatóba beérkezett 3691, elintéztetett 3636, hátralék 55 drb.

II. Arvai iktatóba beérkezett 550, elintéztetett 548, hátralék 2 drb.

III. Kapitányi iktatóba beérkezett 1642, elintéztetett 1561, hátralék 81 drb.

IV. Kihágási iktatóba beérkezett 222, elintéztetett 214, hátralék 8 drb.

V. Büfenyítő iktatóba beérkezett 99, elintéztetett 98, hátralék 1 drb.

VI. A községi bírósági iktatóba beérkezett 570 drb, mely mind elintéztetett.

A városi házépüztárnál birtokváltozási illeték fejében november hónapban 2665 kor. 46 f., december hónapban 5112 kor. 77 f., összesen 7778 kor. 23 fillér folyt be és a házépüztári készpénzkészlet december hó 31-én 53,212 korona 46 fillért tett ki.

A városi adóépüztárnál és pedig: 1. állami adóban 135,749 kor. 23 f.; 2. városi pótdobban 45,889 kor. 17 f.; 3. haddijban 1037 kor.; 4. orsz. gazd. és munkásadoban 217 kor. 20 f.; 5. fegyveradoban 86 kor.; 6. kamarai illetékben 500 kor. 27 f.; 7. uti adóban 2161 kor. 35 f.; összesen 185,640 kor. 22 fillérnyi összeg folyt be.

A m. kir. állami anyakönyvi hivatalban foganatosított bejegyzések szerint s pedig: 1. született 146; 2. meghalt 127; 3. házassodott 93 pár.

Az általános közegészségi állapot az elmúlt hónapok folyamán, a halálozások tekintetében elég kedvező volt, — a heveny fertőző kórok közül november hó folyamán vörheny és difteritis elég nagy számban mutatkoztak, a mi nek következtében a batóság részéről a szükséges praeventív intézkedések jó eredménnyel megtettek; — december hónapban azonban a fentemlített kórok immár csak szórányosan igen csekély számú betegedési esetekkel eszleltek.

Az általános körmozgalom az elmúlt két hónap folyamán elég élénk volt, mivel influenza, valamint a légzőszervek heveny és idült bántalmái a rendesen is nagyobb számban fordultak elő.

A városi kórházunk betegforgalma a következő: novemberben felvételt 37, elbocsajtatott 24, meghalt 3, ápolás alatt maradt 46. Decemberben felvételt 32, ebből elbocsajtatott 30, meghalt 2, ápolás alatt maradt 46.

A szegény menházban összesen 102 egyén részesült városi eltartásban.

A kórházban és a szegénymenházban a rend és a fegyelem kifogastalan volt. A beteg felvétele és elhelyezése körül azonban elhárihatlan nehézségek keletkeztek, miután bebizonyult, hogy városi kórházunk jelelegi állapotja és beosztása sem a tömegesen jelentkező beteg befogadására nem alkalmas, sem pedig a modern orvosi tudomány követelményeinek meg nem felel, ennek rendezése érdekében az illethez faktorok közreműködése mellett értekezletet tartottam, a szükséges adatok beszerzése folyamatban van, a minek alapján megfelelő javaslatomát előterjeszteni nem késedek.

Orvosrendőri szempontból megvizsgáltattam a helyi piac és annak elelmi cikkei, — főleg a karácsonyi ünnepek előtt a liszt, tej, turó, tejföl, halak s egyebek vizsgáltattak meg, mely alkalommal három ízben a tej lefőzőes miatt elkoboztatott s annak elárúsítása betiltatott, — az élvezetlennek talált cikkeik pedig megsemmisítettek.

Városunk köztisztasága teljesen kielégítő volt.

Az állategészségügyi állásáról és az állategészségügyi viszonyokról jelentem:

Hogy a már korábban fellépett és szórányosan uralkodott sertésvész betegség időközben járványos jellegét öltvén, — a zárlat az egész város területére elrendeltetett és így a november havában megtartott országos vásáron a sertések felhajtása tiltatván, — ebből folyólag az állatvásár kedvezőtlen volt, a mi a gazda közönségre nézve károsan mondható.

Azon körülmény folytán, hogy a sertésvész betegség fellépése miatt az állategészségügyi törvény rendelkezése értelmében mindenkor a város egész területére rendelendő el a zárlat, ezen a gazdaközönségre haramló nagymérvű károsodásnak elejét veendő az érdekeltek meghívása mellett értekezletet tartottam, — és az orvoslást illetőleg hozott egyértelmű határozat alapján a földmívelésügyi m. kir. miniszter urhoz felterjesztést intéztem, arra nézve, hogy a város a zárlat tekintetében 4 kerületre osztassék fel, mely felosztásnak az volna az üdvös következménye, hogy a sertésvész fellépése esetén nem az egész város kerülné zár alá, hanem csupán ama kerület, melyben az fellépett és így a többi kerület szabad lévén, — onnan a sertések a heti vásárra és országos vásárra felhajtathók lennének.

Egyben jelentem, hogy a sertésbizalással foglalkozó gazdák és érdekeltekkel értekezletet tartottam ama célból, hogy a Németországban nagy keresletnek örvendő sertésus mikénti szállítása és értékesítése szempontjából követendő eljárás megbeszéljük és miután személyes közbenjárásom alkalmával a miniszteriumban erre nézve bizható ígéretet nyertem, — az értekezlet határozata szerint ugyancsak a földmívelésügyi miniszter urhoz felterjesztést intéztetett, hogy a sertésbusnak Németországba leendő szállítására megkivánt támogatást biztosítsa és a megbízható külföldi cégek jegyzéke meg-

szereztetvén, megküldessék s így reményleni lehet, hogy ezen bajdan virágzó iparág, mely jelentékeny jövedelmet biztosított, újólag fellendülést fog nyerni.

Egyébként jelentem, hogy az állategészségügyi állása kielégítő volt, mert a sertésvész betegségtől eltekintve, a ragadós állati betegségek közül a lépfene és a takonykór is csak egy-egy esetben fordult elő.

A város igényeinek megfelelő állami méneknek biztosítása végett nem a kiosztáskor, hanem ezt jóval megelőzőleg, a kiküldött bizottsággal egyetemben Baján megjelentem s elég jó sikerrel jartunk el, — egyben a méneknek a napokban leendő megérkezése miatt, — a városi m. kir. állatorvos által az egész loállomány az elmúlt hónapban megvizsgáltván, teljesen egészségesnek találtattak.

A vagyon s közbiztonság kielégítő volt, — eltolcoltatott 23 egyén, míg áttoloncolás 15 esetben történt, — tűz két esetben fordult elő, üngyilkosság két esetben történt.

A baromfi piac, illetve az eladásra hozott baromfi a városi m. kir. állami állatorvos közbenjötté mellett többször meg lett vizsgálva s ez alkalommal tapasztaltattott, hogy a baromfi között több beteg is volt, a melyek a piacról azonnal eltiltattak.

A tett intézkedés folytán a karácsonyi ünnepek alkalmából előfordulni szokott baromfilopások megakadályozása céljából az éjjeli rendőrjáratok megkötöztek s erre a legnagyobb gond s figyelem fordítottattott.

Két esetben baromfilopás fordult elő, a tettes Vukovits Mihály csonplai és Ispánovits József katymári illetőségű jelenleg zombori lakos személyében kinyomoztatott. A tett elkövetése utáni napon, a nyomozat során a tettesek beismerésben lévén, a nyomozási ügyiratok a bírósághoz lettek átvéve.

Január hó 5-én Schnee és társa itteni rőfoskeres kedőnél betöréses lopás történt, a tettes eddigél ismeretlen, — a nyomozás még mindig folyamatban van. Megjegyzem, hogy a betörés zárt helyiségből, az udvarból történt.

Ugyancsak a karácsonyi ünnepek alkalmából sokasos lövöldözések megakadályozása céljából az eleve kibocsajtott hirdetémenyek s dobszó melletti figyelmeztetés, valamint az előző években foganatosított megtorló intézkedéseknek tulajdonítható, hogy az elmúlt karácsonyi ünnepek alkalmával a város belterületén a lövöldözések immár gyéren fordultak elő.

Az építkezési s közevisi munkákat illetőleg jelentem, hogy az elmúlt évben terjesztett fellüvizsgálat és átvételek után a leszámolás vállalkozókkal szemben megejtetett és a biztosítékkal letett óvadékok kiadattak.

A mult évi őszi időszakban rendelkezésre állott munka napoknak felhasználásával a hozott törvényhatósági határozat végrehajtásában még az új juhvásárterem a föld kiegyenlített, ugy, hogy ezen végelesen kijelölt hely is a legközelebbi országos vásár alkalmával akadálytalanul igénybe vehető lésson.

Tartott építésrendőri ügyben 7 esetben helyszíni szemle, — az elkészült magánépítkezések fellüvizsgáltattak, míg az építkezési bizottság által 8 építési ügy tárgyalattott.

A katonaiügyet illetőleg jelentem, hogy az unjoczásai munkálatok elkészítettvén, — a sorbaszás az első korosztályra nézve január hó 18-án immár megtartott, ezen korosztályból a felhívott hadkötelesek száma 288, míg a II. 125 és a III. 99 s így összesen 512 hadköteles fog elővezettetni.

Az utazási terv az illethez sorozó bizottságokkal történt érintkezés alapján egyértelműleg javaslatba hozattott és a m. kir. honvedelmi miniszter ur által jóváhagyatván, március hó 4., 5., 6. és 7. napjaira tűzetett ki.

A tett felterjesztés folytán a polgári elnöki megbízatás es orvosi kirendelésre az intézkedés szintén megtetett, a hadkötelesek pontos és hiánytalan előállítására végett a szükségesek folyamatba tetettek, szóval a sorozásnak akadálytalan megtartatása végett minden előintézkedés megtörtént.

A hátralékban maradt számadások elintézését illetőleg jelentem, miszerint ígéretünkbe képest az illető szakközégek s rendelkezésre adott munkaerők dicséretes buzgalma folytán sikertült az összes számadásokat elintéztetni s így a mult év folyamán még az 1893. évtől hátralékban visszamaradt összes számadások, 1900. éviekkel együtt elintéztettek, ugy, hogy jelenleg vizsgálatlanul egyetlen egy számadás sincsen.

Végül tisztelettel bejelentem, hogy báró Vojnits István volt főispán ur részére megrendelt díszes felirat elkészült s így az e tekintetben 162/1901. közyg. szám alatt hozott határozat végrehajtásában, — van szerencsém a diszküldöttség tagjainul javaslatba hozni: dr. Alföldy Árpád, dr. Balogh Ernő, Birválszky György, Bittermann Nándor, Falcione Lőrinc, Falcione Gusztáv, Frey Imre, Gráf Nikáz, Györfly Géza, Gyurisits György, Hameder Károly, Hauke Imre, Kalmár Pal, Karakásevits Milivoj, Koczkar Zsigmond, Dr. Kosztits Lazar, dr. Krónits István, Kupuszarevits Lyubomir, Lallosevits Jakab, Latinovits Szaniszló, Loógó Simon, Loógó József, Pekánovits András, Paresetits Mihály, Pocsakay Sándor, Popovits Zsárkó, Thurszky Jenő, dr. Thurszky Zsigmond, Ugri Mihály, Veszeliuovits Milorad és Vukicsevits Peter bizottsági tag urakat.

Ezekben jelentésemet előterjesztvén, azon kérelemmel fordulok a tek. bizottsághoz, miszerint azt kegyesen tudomásul venni méltóztassék.

H i r e k .

Tiszteletbeli kinevezések. Latinovits Pal főispán dr. Duchon János és dr. Simonovits Radivoj zombori orvosokat városi tiszteletbeli főorvosokká nevezte ki.

Kirendelés. Az igazságügyminiszter a szabadkai kir. törvényszék területére Dr. Szalánky József törvényszéki bírót vizsgálóbírói állandó helyettesül nevezte ki.

Zsulyevits Ernő disznónök. A zombori iparoskór, amint azt annak idején lapunkban közöltük, rendes évi közgyűlésén Zsulyevits Ernőt, a zombori felső kereskedelmi iskola kitünő igazgatóját disznónökévé választotta meg. Az iparoskór ezen bizalma is egyik méltó és jól kiérdemelt elismerése azon önzetlen és bazafias munkásságnak, melyet Zsulyevits Ernő már hosszú években át e város iparának emelése, fejlesztése és boldogulása

h) évenként egy négy tagú végrehajtó bizottságot küld ki, mely a 20. §-ban megállapított teendőkre nézve teljes hatalommal intézkedik;

i) a kiadásokat esetről-esetre megállapítja.

A végrehajtó bizottság.

20. §. A végrehajtó bizottság hatásköre a következő:

- a) kijelöli az egyesület rendes tagjainak sorából azokat, a kik előadásokat tartanak;
- b) az egyesület tagjai közé nem tartozó más hivatalos személyeket is felkér előadások tartására;
- c) megállapítja az előadások tárgyát, sorrendjét, helyét és idejét;
- d) megállapítja az előadók esetleges tisztelet-díját;
- e) gondoskodik az előadásokhoz szükséges egyéb anyagi eszközökről.

Az előadási ciklus megkezdése előtt a végrehajtó bizottság köteles a programot a választmánynak bemutatni.

Az elnök és alelnök.

21. §. Az elnök teendői:

- a) képvisel az egyesületet, hatóságok és személyekkel szemben, aláírja az egyesület hivatalos kiadványát;
- b) elnököl a nagy- és közgyűléseken, a választmányi üléseken, megállapítja ezeknek idejét és tárgysorozatát;
- c) felügyel az alapszabályok megtartására és a gyűlések határozatainak végrehajtására;
- d) joga van a pénztárt bármikor megvizsgálni;
- e) rendkívüli kiadásokat 50 korona erejéig utalványozhat, ezt azonban a legközelebbi választmányi ülésen bejelenteni tartozik;
- f) utalványozza a végrehajtó bizottság által megállapított költségeket;
- g) intézkedik — sürgős esetekben — a választmány utólagos jóváhagyásának fenntartásával.

22. §. Az elnököt akadályoztatása esetén az alelnök helyettesíti.

A titkár.

23. §. A titkár:

- a) őre az egyesület pecsétjének;
- b) a gyűlések jegyzőkönyveit vezeti és nyilvántartja;
- c) szerkeszti az egyesület hivatalos leveleit és egyéb kiadványait; azokat az elnökkel együtt aláírja s az egyesület pecsétjével ellátja;
- d) gondoskodik az irományok rendbentartásáról;

A pénztáros.

24. §. A pénztáros:

- a) kezeli az egyesület értékeit, a bevételeket és kiadásokat; gondoskodik a tagsági díjak beszedéséről és az elnök utalványára (21. §. e. f. pont) fizetéseket teljesíti;
- b) a pénztár állapotáról a választmánynak félévenként jelentést tesz, évente pedig zárszámadását bemutatja;
- c) a késedelmes fizetők jegyzékét időről-időre az elnöknek átadja, a ki a hátralékok behajtásáról gondoskodik;
- d) rendes könyvet vezet a kiadásokról és bevételekről.

Az ügyész.

25. §. Az ügyész az egyesületnek jogi tanácsadója. Az egyesületet minden peres ügyében képviseli. Gondoskodik a hátralékos tagsági díjaknak per utján való behajtásáról.

Általános határozatok.

26. §. A nagy- és közgyűlésen, — valamint a végrehajtó bizottság ülésein is a határozatokat a jelenlévők általános többsége hozza. Szavazat egyenlőség esetén az elnök szavazata dönt. Személyi kérdésekben titkos, egyéb kérdésekben nyilvános a szavazás.

26. §. A nagy- és közgyűléseket legalább nyolcz nappal, — a választmány és a végrehajtó bizottság üléseit legalább 24 órával a kitűzött határidő előtt kell összehívni, még pedig a nagygyűlést valamely helyi lap, — a közgyűlést, választmányi és végrehajtó bizottsági ülést pedig körözés útján. A vidéki rendes tagoknak a meghívó postán küldendő el.

A kellőképen egybehívott köz- és nagygyűlés, választmányi és végrehajtó bizottsági ülés, tekintet nélkül a megjelent tagok számára, határozat hozatalra képes.

Az egyesület feloszlása.

28. §. Az egyesület feloszlik, ha a feloszlást az e célból összehívott közgyűlésen megjelent tagoknak háromnegyed része elhatározza.

29. §. Feloszlás esetén az egyesület vagyona „Zombori Szabad Lyceum-alap” címén Zombor szab. kir. városnál letétbe helyezendő oly rendeltetéssel, hogy a menyében a feloszlástól számított tíz éven belül újabb alakulna „Szabad Lyceum Egyesület” vagy valamely más ismeretterjesztő társulat, az esetben a letett vagyont az kapja, ellenkező esetben pedig a városi törvényhatóságnak valamely más kulturális célra kell fordítania.

Átmeneti intézkedés.

30. §. A „Szabad Lyceum Egyesület” első választmányát és tisztviselői karát az alakuló gyűlés öt évi időtartamra választja.

Záráthatározatok.

31. §. Azon esetben, ha az egyesület az alapszabályokban meghatározott cél és eljárás tekintetében hatáskörét meg nem tartja, amennyiben további működésének folytatása az állam vagy az egyesületi tagok vagyoni érdekét veszélyeztetné, a m. kir. kormány által haladéktalanul felfüggeszthető és a felfüggesztés után elrendelendő szabályos vizsgálat eredményéhez képest végleg fel is osztható, vagy esetleg — különbeni feloszlás terhe alatt — az alapszabályok pontos és lelkiismeretes megtartására kötelezhető.

32. §. Mindazon határozatok, melyek az alapszabályok módosítását, vagy az egyesület feloszlását célozzák, foganatosítás előtt a m. kir. belügyminiszteriumnak felterjesztendő.

Kelt Zomborban, a Szabad Lyceum egyesületnek 1901. évi februárius hó 18-án tartott alakuló gyűlésében.

Felölös szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ.

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Rácz György

Jolánföldi szőlő-oltványtelepe és kertészetében, Kula (Bácsmegeye), jutányos áron kapható **szokványminőségű**, fajtisza, Ruprestis Monticola és Riparia Portalis alanyu gyökerez fásoltvány, sima zöldoltvány, Othello öntermő, amerikai vad szőlővessző és európai szőlővessző. Gyümölcsfák, alma- és körtevadoncok, utszéli fák és

MACLURA AURENTIACA

a legjobb és legellentállóbb élő kerítés, végre **Gleditsia élősvény.**

Árjegyzéket kívánatra küld az

10—1 **INTÉZŐSÉG.**

Eladó cséplőgép.

Egy 8-as Sigl & Schuttlevort (alkalmas magánjárónak vagy gőzmalomba) és egy 6-os Ruszton-féle **cséplőgarnitúra**, igen jó állapotban és jutányos árban kapható **Knittel Jakob** tanítónál **Bács-Feketehegyen.** 2—1

Irnok kerestetik.

Hat havi időtartamra havi 66 kor. 66 fil. fizetéssel és némi mellékjövdelemmel községi jegyzői teendőkből jártas egyén kerestetik. Ajánlkozások e lap kiadóhivatalába küldendők. 3—1

111. szám. kig. 1902.

Arverési hirdetmény.

Alulírott községi elüljáróság közhírré teszi, miszerint a községi szegényalap tulajdonát képező csávolyi nagykorosma **foljó évi február hó 8-án délelőtt 9 órakor** a község háznál megtartandó nyilvános árverésen három évre, vagyis 1902. évi február hó 1. napjától 1904. évi december hó 31-ig a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe fog adatni.

Kikiáltási ár 400 korona, melynek 10%-a bánatpénztül az árverés előtt letendő.

Árverési feltételek a községi jegyzői irodában betekinthetők.

Kelt Csávolyon, 1902. évi február hó 1-én.

Hallósy Kornél, **Riesz Ferenc,**
jegyző. bíró.

241. szám.

kig. 1902.

Pályázat mérnöki munkálatokra.

O-Kér község képviselőtestületének 2/kzgy. 1902. számú határozata folytán felkértek az alant leírt munkálatokat elvállalni kívánó okleveles mérnök urak, hogy idevonatkozó ajánlataikat alulírt községi jegyzőnél **1902. évi február hó 25-ig** nyújtsák be.

I. Az O-Kér község határában levő községi (köz-dőlő) közutak felmérése, kijelölése és azokról törzskönyv készítése, — mindez az 1890. I. t. c. és a 610. kgy. 1897. számú vármegyei szabályrendelet rendelkezéseinek betartásával.

II. A vármegyei 1191/kgy. 1900. számú építési szabályrendeletének 1. §-a értelmében a községbeli utcák és terek szabályozása céljából a szabályozási vonalak megállapítása, erről térkép és a foglalásokról jegyzék készítése.

A költségvetések mindkét munkálatra külön és arra való figyelemmel készítenő, hogy a község fuvarokat és munkásokat nem állít a vállalkozó mérnök rendelkezésére, de azoknak felfogadása körül kezére jár.

A szükséges cölöpöket, poznaikat, karókat azonban a község szolgáltatja.

O Kéren, 1902. évi február hó 3-án.

Szmiha Kálmán, **Malesev,**
jegyző. 3—1 bíró.

Kiadó lakás.

A kisszerbtemplom-utcában (belváros) a felső kereskedelmi iskola melletti házban lévő 4 szoba, 2 üvegfolysós és a mellékhelyiségekből álló lakás bérbe adandó **f. évi május hó elsejétől.** Bérleti feltételek megtudhatók **Tantner Ottó** cukrászdájában Zomborban.

2186. szám.

kig. 1901.

Pályázat mérnöki munkálatra.

Turia község képviselőtestületének 60/1901. közgy. számú határozata folytán a község határában levő községi (köz-dőlő) közutak felmérése, kijelölése és azokról törzskönyv készítése — és pedig az 1890. évi I. t. c. valamint 610. közgy. ex 1897. számú vármegyei szabályrendelet 3. §-ában foglaltak szoros betartása mellett — ezennel pályázat hirdetik.

Ennélfogva felkértek mindazon okleveles mérnök urak, hogy a kérdéses szakmunkára vonatkozó ajánlataikat **foljó évi február hó 20-ik napjáig** a községi elüljáróhoz benyújtani sziveskedjenek.

Kelt Turian, 1902. évi január hó 31-én.

Vujcsity Pál, **Novákov Szteván,**
jegyző. 3—1 t. bíró.

Jeney Mihály

okleveles mérnök
mérnöki és műszaki vállalati irodája
Szegeden, Takaréktár-utca 4. sz. alatt.

Elvállalom és a legjutányosabb díjazás és a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett teljesítem:

Községi közutak és dűloutak felmérését, kitézését és törzskönyvvezését, az utakról szóló 1890. évi I. t. c. és a 610. kgy. 1897. számú vármegyei szabályrendelet rendelkezéseinek megfelelően.

Belsősegék és külső határok mindenféle szabályozási munkálatait és térképek készítését.

Legelőfelosztások és határtagosítások keresztülvitelével kapcsolatos összes mérnöki munkákat.

Építkezésekről tervezeteket és költségvetéseket a legnagyobb gyorsasággal, pontossággal és részletességgel készítek.

Az általam teljesítendő mérnöki munkálatokért minden irányban teljes felelősséget vállalom; különben azoknak szakszerű, kifogástalanul pontos és lelkiismeretes végrehajtását már 22 évi sokoldalú mérnöki gyakorlatom — melyből a többi között 9 évet a Bács-Bodrogh vármegyei m. kir. államépítészeti hivatalnál államszolgálatban töltöttem el — is biztosítja.

Utkitűzési, uttörzskönyvvezési, határrendezési és belsőseg szabályozási munkálatokat Bács-Bodrogh vármegyében már eddig is több községben, nevezetesen: Petrovácon, Pacséron, O-Morovicán, Bajszán stb. készítettem és ezidőszert Bács-Földváron készítek.

Szíves levélbeli megkeresésekre Bács-Bodrogh vármegye területén bárhova — saját költségeimen, minden igényt támasztása nélkül — személyesen elutazom és a készíteni szándékolt mérnöki munkálatokra vonatkozólag felvilágosításokkal és utbaigazítással készséggel szolgállok. 10—1

9568. szám.

kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye (O-Morovica község székhelyvel) tésedésben levő XXV körállatorvos állásnak betöltése céljából ezennel pályázatot nyitattik.

Ezen körbe 6285 lelket számláló O-Morovica (felső-roglaticai nagybirtokkal) és 4586 lelket számláló Pacsér vásártartó nagyközségek tartoznak.

Az állás javadalmozása 1200 korona havi előleges részletekben, mely összegből O-Morovica 800, Pacsér község 400 koronát fizet.

Az állatok gyógykezelésének díjazása az 1888. évi VII. t. c. 130. §-alapon egyezségi fog megállapítottai.

A megválasztandó állatorvos O-Morovica községben a vágóbiztosi teendőket a szabályrendeletileg meghatározott díjazás mellett köteles teljesíteni (jövdelem 300 korona).

Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy pályázati kérvényeiket az 1888. évi VII. t. c. 296., 297. és 298. §-ában mondottakhoz képest állatorvosi gyakorlatra jogosító oklevél, érkölsői és eddigi működéséről szóló hatósági bizonylattal felszerelve, **hozzám 1902. évi február hó 28-ig** annyival inkább nyújtsák be, mivel a később érkezők figyelembe vételni nem fognak. Bács-Topolya, 1901. évi december hó 19-én.

T u k a t s,

3—1 szolgabíró.

Meghívó.

A zombori kerületi betegsegélyző pénztár igazgatóságának f. évi február hó 3-án kelt 77. sz. határozata értelmében van szerencsénk a közgy. kiküldött bizottsági tag urakat a **f. évi február hó 23-án**, határozatképtelenség esetén március hó 2-án délelőtt 10 órakor a pénztár hivatalos helyiségében megtartandó IX. évi rendes közgyűlésre tisztelettel meghívni.

A közgyűlés tárgyai:

1. Igazgatósági jelentés a pénztár múlt évi működéséről.

2. Az 1901. évi zárszámadás és mérleg feletti határozat tárgyalása, illetve a felügyelő bizottság jelentése a felmentvény megadása iránt.

3. Az alapszabályok 25. §-ának értelmében a felügyelő bizottságba 6 rendes felügyelőbizottsági tag, — ugyszintén a 28. §- értelmében választott bírósági 6 rendes és 3 póttagnak választása.

4. Netáni indítványok, melyek azonban 24 órával a közgyűlést megelőzőleg írásban beadattak. Zombor, 1902. évi február hó 6-án.

Eckert Pál, **Krizmanits Imre,**
pénztárnok. ig. elnök.

Meghívás.

Az ó- és török kanizsai takarékpénztár az 1902. évi rendes közgyűlést **f. évi február hó 25-én d. n. 2 órakor** az intézet saját helyiségében fogja megtartani, melyre a t. c. részvényesek ezennel meghívotnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Közgyűlési elnök választása.
 2. Az előterjesztett zárszámadások tárgyalása.
 3. Az igazgatóság évi jelentése és határozathozatal a tiszta nyereség felosztása iránt.
 4. A felügyelő bizottság jelentése és határozathozatal az igazgatóság és felügyelő bizottság felmentvénye iránt.
 5. A felügyelő bizottság 3 rendes és 1 póttag megválasztása 1 évre.
 6. Jelen közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 2 részvényes kijelölése.
 7. Esetleges indítványok.
- O. Kanizsa, 1902. évi január hó 26-án.

Az ó- és török-kanizsai takarékpénztár igazgatósága.

Mérleg-számla 1901. december 31-én.

Vagyon.		Teher.	
Pénztári készlet	13006 —	Részvénytőke számla	400000 —
Ingatlan, intézeti ház	10000 —	Tartalékalap	41000 —
Előlegkölesönök (értékpapírokra) 13 drb	29070 —	Atmeneti kamat	15781 11
Jelzálogkölesönök 103 drb	250235 34	Betétek 654 drb könyvre	1088475 55
Leszámitolási számla:		Tiszta nyereség	44339 79
Váltókban 1326 db 1259967.54			
Levonva továbbadott 329 „ 469143.10			
997 db 790824.44	790824 44		
Kötvényekben (3 aláírással) 3412 drb	458033 55		
Értékpapír számla:			
20 drb osztrak-magyar bank részvény a 1590 kor.	31800 —		
Adósok (pénztételek folyó számlában)	6626 52		
	1589596 45		1589596 45

O. Kanizsa, 1901. évi december hó 31-én.

Kaiga Gyula s. k., **Grüner Jakab s. k.**, **Krahi Lajos s. k.**, **Kiss Sándor s. k.**, **Eisler Sándor s. k.**
igazgató, igazgató, titkár-főkönyvelő, pénztárnok, könyvelő.

Felügyelőbizottsági jelentés.

Tisztelt közgyűlés!
A ó- és török-kanizsai takarékpénztár felügyelő bizottságának alulírott tagjai tisztelettel jelentjük, hogy törvényes kötelességünknek megfelelőleg ez intézet ügy- és könyvvizetését, valamint pénztárát az 1901. év folyamán többször megvizsgáltuk és mindenik esetben mindent rendben találtunk.
Jelentjük továbbá, hogy az intézet 1901. évre vonatkozó zárszámadását is teljesen átvizsgáltuk és úgy tapasztaltuk, hogy az év végén általunk felvett vagyonleltárral és az üzleti könyvekkel teljesen megegyezik.
Kérjük tehát a t. közgyűlést, szíveskedjen takarékpénztárunk 1901. évről készített mérleg, veszteség- és nyereség-számláit jóváhagyni, az évi tisztajövedelem felosztását a választmány javaslatának megfelelőleg fogadni, az igazgatóság és felügyelő bizottság részére pedig a számadások alól való fölmentvényt megadni.
O. Kanizsa, 1902. évi január hó 24-én.

A felügyelő bizottság:
Dukay Lukács s. k., **Hacker Antal s. k.**, **Katona Sándor s. k.**

Fölhívás

a szenttamási első takarékpénztár részvénytársaság által folyó évi február hó 16-án d. n. 2 órakor az intézet termében megtartandó közgyűlésre.

Napirend:

1. Három tag megválasztása a részvényesek hitelesítésére.
 2. A felügyelő bizottság jelentése.
 3. Mérleg előterjesztése és az igazgatóság jelentése az intézet 1901. évi működéséről.
 4. Határozathozatal a tiszta nyereség elosztása iránt.
 5. Felmentvény adás az igazgatóságnak és a felügyelő bizottságnak.
 6. Egyéb előterjesztések.
 7. A jegyzőkönyv hitelesítésére 3 tag választása.
- Kelt Szenttamáson, 1902. évi január hó 25-én.
- Az igazgatóság.
14. §. Közgyűlésen részt vehetnek mindazon részvényesek, kik egy vagy több részvény birtokosai és mint ilyenek a közgyűlés megtartása előtt legalább 30 nappal a társasági részvénykönyvbe beiktatták és részvényüket le nem járt szelvényeivel együtt a közgyűlés megtartása előtt legalább 8 nappal az intézethez letéteményezték.

Mérleg-számla 1901. évről.

Vagyon.		Teher.	
Pénztár (készpénz)	36583 34	Részvénytőke	100000 —
Értékpapírok	1700 —	Tartalékalap	30441 51
Butor	950 —	Föl nem vett osztalék 1898. évi	80 —
Leírás	150 —	Föl nem vett osztalék 1900. évi	150 —
Jelzálog kölesönök	86485 94	Atmeneti kamatok	3750 —
Előlegek	10080 —	Visszleszámitolás	3800 —
Kötelezvények	159134 —	Betétek	581674 08
Idegen váltók	525325 55	Tökesített kamat	23126 02
Adósok	1736 73	Heti betétek	37643 90
		Tökesített kamat	1151 37
		Hitelezők	18090 21
		Nyeresség	21988 47
	821845 56		821845 56

Veszteség- és nyereség-számla 1901. évről.

Veszteség.		Nyeresség.	
Jövedelmi adó	2533 32	Jelzálog kamatok	6571 70
Állami adó	2662 41	Kamatok kötvényekre és váltókra	57394 45
Községi adó	921 40		
Keresked. kam. illeték	50 40		
Lakbér	600 —		
Provizió	74 96		
Tisztviselői fizetések	6910 —		
Kétes követelések leírása	606 —		
Butor (leírás)	150 —		
Kifizetett kamatok betétekre	2256 91		
Tökesített kamatok heti betétekre	1151 37		
Tökesített kamatok betétekre	23126 02		
Költségek	984 89		
Nyeresség	21988 47		
	63966 15		

Kelt Bács-Szenttamáson, 1901. évi december hó 31-én.

Szenttamási első takarékpénztár részvénytársaság.
Manojlović K. Laza s. k., **Dungyverszky Laza s. k.**, **Georgievics A. s. k.**, **Nikolics N. Nika s. k.**
könyvelő, elnök, igazgató, pénztárnok.
Ezen számlát, ugymint valamennyi tételét a fő- és mellékkönyvekkel összehasonlítottá és mindenben azonosnak találta a felügyelő bizottság:
Gavaszky Gábor s. k., **Dr. Plavics Bozsidar s. k.**, **Hadszits Tósa s. k.**, **Nityin Kósza s. k.**
Zombor, Bittermann Nándor és társai könyv- és könyvnyomtatásból.

570. szám.

P. 1902.

Hirdetmény.

A szabadkai kir. törvényszék mint urbéri bíróság közbirré leszi, hogy Beregh község határában levő urbéri birtokok tagosítása céljából a tényleges birtokosoknak az 1836. X. t. c. és az 1871. évi 53. t. c. értelmében az 1836. X. t. c. és az 1871. évi 53. t. c. értelmében leendő megszavaztatására batárnapul **1902. évi február hó 27-ik napjának délelőtti 9 óra** Beregh község-házhoz kitűzetett annak megállapítása végett, hogy a birtokosok birtokszerinti többsége kívánja-e a tagosítást.

A nem szavazók a tagosítást kívánókhoz számíttatnak, a kiskorúak és gondnokság alatt állók helyett azok igazolt gyámja vagy gondnoka szavazhat.

Meghatalmazott által való szavazáshoz elégséges a községi elöljáróság által hitelesített meghatalmazás is. A szavazási lajstrom elkészítése Beregh község-bázanál a kiküldött Oláh Ferenc kir. tszéki bíró által 1902. évi február hó 24. napján délelőtt 9 órakor fog megkezdetni.

Shabadkán, 1902. évi január hó 20-án.
Vatter, **Polgár,**
jegyző. 3-2 elnök.

Vértési Károly illusztrált utirajzai.

Keleti ég alatt. EGYIPTOMBAN.

25 iv, 62 kép.

Keleti ég alatt. PALESZTINÁBAN.

33 iv, 40 kép.

KONSTANTINÁPOLY.

21 iv, 65 kép.

Ára egyenként, egész vászonkötésben, stíli- zált címlappal **6 korona**. Mind a három munka szerzőnél — Zomborban — egyszerre megrendelve, **15 korona**.

629. szám.

kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.

O-Becse község elöljárósága a községi képviselő- testület 5. jvkvi 1902. számú határozata alapján egy ideig- lenes jellegű kertési állásra ezennel pályázatot hirdet.

A folyamodó tartozik okleveles kertési minőségét kérvényében okmányilag igazolni.

A kertész alkalmaztatása legfeljebb 1902. évi szeptem- ber hó 1-ig fog terjedni. Fizetése havi 70 korona készpénz és a község tulajdonát kepező városligetben szabadlakás.

Felbírtnak tehát mindazok, akik ezen állást el- nyerni óhajtnak, hogy oklevelükkel és eddigi alkalmaz- tásukat igazoló bizonylatokkal felszerelt kérvényüket **1902. évi február hó 15-ig** ezen elöljáróságnál annál is inkább nyújtsák be, mert a később benyújtandó kérvények hivatalból vissza fognak utasítottani.

O-Becsen, 1902. évi január hó 31-én.
Mihály Sándor, **Vrbaski István,**
jegyző. 2-2 bíró.

Sürgöny! Sürgöny! Sürgöny!
Győztek a burok!!

dacára annak, hogy teljesen ki voltak merülve.
Miért??

Mert a
Bur Ital-tól,

mely a legjobb és legtisztább **gyomorerosító** párlat, új erőt kaptak.

1 liter **3 kor.**, 1/2 liter **1 kor. 60 fill.**

Egyedüli raktár:

ifj. Heindlhofer Róbert

fűszer- és csemegekereskedésében
ZOMBORBAN. 25-15

161. szám.

kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.

O Palánka községnek lemondás folytán türesedésbe jött gyalogrendőri állásra pályázatot nyitattik. Ezen állás 400 korona javadalmazással van egybekötve, a ruházatot és felszerelést a község adja. Pályázni óhajtok felhivat- nak, hogy felszerelt kérvényüket **folyó évi február hó 15-ig** annál is inkább nyújtsák be, mert a később érkezők figyelembe vételni nem fognak.

Palánka, 1902. évi január hó 24-én.
Bikár, **Popovics,**
jegyző. 2-2 bíró.

ELŐFIZETÉS
Egész évre
Fél évre
Negyed évre
A lap szellemi
küldemények
nek, anyagok
nosnak

Egyes szám a

A kis

A kisbirtok- nyelem szeretet- felületet vizsgáló- összevarják. A nagyrészt a napi befolyásolják s i fogalom ugyan- keztek és keletke- mak és óriási kar- a ki gondolkoz- k

Mikor az I az Országos Köz- kitották, minden- és azok a kik- hogy azt a kis- gitése forrásul- tak benne, mer- fejlődésképes, a- hézagpótló intéz-

Egyetlen eg- ellen tenni és- csak 1500 hitels- ban adminisztrál- vezetés egy kiss- Ezen az ál- nemsokára okvet- Csak hozzá- fog tűnni, hogy- dolgozása vár a-

Ma az 1500 számításunk csak számításuk, hogy- lép föl, — ez- bonnyolítása. Jöve- ország akármely- Igaz, hogy az- millió koronát, csön ügylet és- összege van s- nehézkesebb. m-

Ilyen óriás talanságot köve- Központi Hitel- vagy kisebbiten- A fejlődés-

A „B

Lár

Mint a nyit- Ugy nyarg- Ime egy far- Gyaszba ö-

Három leang- Farsangban- Liza, Iza, Oh menybol-

Pedig min- Az arcuk- Darazderez- De ha sze-

Ez vérti a- Minden mi- Rettegék- Hogy a p-

Voltnak az- — Ab-ügy- Mert ma a- A lany ka-

Liza, Iza, Tancosak- „Ab! a f-

Oh hama- Gyilkos po- Hogy bój- Jön a cip-